
 
 

تقييم سريع 

حول تأثير جائحة كوفيد-19 على الأعراف 
الاجتماعية القائمة على النوع الاجتماعي، 

والعنف ضد المرأة
موجز من 9 دول عربية

نتائج أولية
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في آذار/ مـارس 2020، أعلـنت منظمة الصحـة العـالمية فـيروس كـورونا المستجد "كوفيد-19" كجائحة وهو الأمر الذي أدى إلى لجوء 
غالبية البلـدان المتضـررة إلى وضع تدابير وقائية للحد من مخاطر الإصابة بالفيروس. نظرًا أن المنطقة العربية بها العديد من البلدان 
ذات أنظمة صحية هشـة وعلى الرغـم من الحـالات المحدودة في بعض البلدان العربية، إلا أن معظمها التزم بوضع خطط استجابة 
طارئة من خلال الإلتزام بالعزل و/ أو تدابير الحجر الصحـي للحـد مـن مخـاطر انتقال العدوى وكبح انتشار الفيروس. وقد أدت الجائحة 
إلى إغــلاق الأمـاكـن العـامـة والمــدارس وإغـــلاق جمــيع الـرحـــلات الـدولـية وقد طُلب من المواطنات والمواطنين البقاء في المنزل 

وممارسة العزل الاجتماعي بينما كانت البلدان تمر بإغلاق كامل. 

في حين أن الهدف من العزل الذاتي هو حماية وسلامة الكثير من الأشخاص، إلا أنه فـي أوقـات الأزمـات، قـد يشكـل خطرًا بالنسبة 
لآلاف النســاء فــي جمـيع أنحــاء الــدول العــربية بوصــف البيت مكانًا غير أمن وبوصفه مكانًا للتعنيف والخـوف ووفـقًا لذلك، أجـرى 
المكتب الإقليمي لهيئة الأمم المتحـدة للمـرأة للـدول العـربية دراسة لتوثيق الأثر القائم على النوع الاجتماعي لـجائحة كوفيد-19 على 
الرجال والنساء في المنطقة، مع التركيز على الأدوار والمواقف والممارسات المتعلقة بالمساواة بين الجنسين والعنف ضد المرأة.

خـلــفـــــيـة
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1 في منطقة الشرق الأوسط وشمال إفريقيا، تقل ملكية المحمول واستخدامه للإنترنت عن المتوسط العالمي بنسبة %1 و5 % على التوالي. تقل احتمالية امتلاك هاتف محمول للنساء في المنطقة 
  بنسبة 9 % ويقل احتمال استخدام الإنترنت عبر الهاتف النقال بنسبة %20 عن الرجال.

https://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---dgreports/---dcomm/---publ/documents/publication/wcms_633166.pdf 2

المنهجـــية:

الــنتــائــــــج الــــرئـيــســيــــة:

قـام الـمـكــتب الإقـلــيمي لهــيئـة الأمـم المتحــدة للمـرأة للدول 
العربية بعقد شراكة مع شركة ريوي لإجراء استطلاع على شبكة 
الإنتـرنت فـي 9 دول فــي الـمـنـطـقـة الـعـربيـة. كان حجم العينة 
المستـهـدفة 1000 مجيبة ومجيب فـي كــل دولـة مع طـبقـتين

تتكــونـان مـن 500 رجـل و500 امــرأة على الأقــل؛ مــع مستوى 
ثقة 97٪ وهامش خطأ 5٪. وشارك في هذا الاستقصاء ما يقرب 
مــن 16,462 شخـــــص، منـهـــم حـــــوالــي  5,070 امـــــرأة (وهــو 

ما يعادل ٪30).1 

تـم جمـع الـبيـانـات باستـخــدام طـريقـة تمـتلك شركة ريوي براءة 
اختراعها، حـيث يواجـه مستخدمات ومستخدمو الويب استطلاعات 
الاشـتراك العشــوائية المجهـولة عنـدما يتصفحون وجهة موقع 
 (phonyurl.com ،على سبيل المـثال) ويـب متـوقفـة أو خـامـلة
في شريط عنوان الويب (URL). لدى جميع الفئات التي تستخدم

أدت جائحة كوفيد-19 إلى زيادة عبء الرعاية غير المدفوعة 
والعمل المنزلي للرجال والنساء في المنطقة

تظـهـر الأدلـة، وحتـى مـا قــبل تفشـي الجـائحـة، أن النســـاء فـي 
المـنـطقـة العـربيـة يقـضيـن فـي المتـوسـط 4.7 مـرات أكثر في 
الـرعـايـة غـير مـدفـوعـة الأجـر والعـمل المـنزلي مقـارنـة بالرجال.2 
ونتيجة للتدابير المُتخذة للحد من انتشار الفيروس وزيادة الوقت 
الـذي يقـضـيه الأشخــاص فـي الـمــنـازل، فـإن الأعمـال المنزلية 
ودعم الأطفال في التعليم عن بعد ورعاية كبار السن والمرضى 
يستهلكـــــون المـزيـد مـن وقـت الـنـســاء. كـمـا فـــرض فــيـروس 
كـوفـيد-19 تغييرات في أساليب العمل، مع زيادة معدل العمل 

عن بعد. 

ففي معظم دول المنطقة (6 دول من 9)، تم الإبلاغ عن تحول
فـي طـريقـة الـعمـل هـذه مـن قـبل النـساء أكـثر مـن الرجـال مما
يسلـط الضـوء علـى الإسنـاد الاجتمــاعي لأدوار المـرأة كمقـدمة

رعاية أساسية.

الإنترنت الذين تزيد أعمارهم عن  18 عامًا في البلدان المستهدفة 
احتمالية عشوائية متساوية للوصول عن غير قصد على صفحة 
الويب حيث يتم نشر الاستطلاع. تضمن الاستبيان 30 سؤالاً وقد 
تمت إدارته باللغات العربية والإنجليزية والفرنسية حسب تفضيل 
المجـيبـات أو المجـيبيـن. وقــد تـبـيـن لـنـا أن 72٪ من المجيبات 
والمجيبين ملأوا الاستطلاع عبر الهواتف الذكية و25٪ استخدموا 
كمبيوتر مكتبي وتم جمع البيانات بين 4 و27 آيار/ مايو 2020. 

تم تحليل البيانات بواسطة شركة الزناتي باستخدام SPSS وهي 
الحـزمـة الإحصـائية للعلوم الاجتماعية علمًا أنه أُخذ في الاعتبار 
التـوازن فـي الـضبـط بيـن الـعمـر والنـوع الاجتمـاعـي والتحصيل 
العلمي. تبعًا لذلك، يتم ترجيح جميع الأرقام الواردة هنا. يوضح 
هـذا التقـرير النتائـج الأولـية للمسح عبر الإنترنت للدول التسعة 

التي تم الامتثال لها معًا.

على الرغم من أن كلا من النساء والرجال يواجهون هذه الأعباء، 
إلا أن النساء أكثر عرضة بشكل كبير لأداء العديد من الرعاية غير 
مـدفـوعـة الأجـر والمهام المنزلية. يبدو أن المهام المنزلية التي 
تنطـوي علـى التنظـيف والطـبـخ وتقـديـم الـوجــبـات، على وجــه 
الخصوص، دائمًا ما تقع على عاتق المرأة بشكل حصري تقريبًا 
حيث أفاد عدد أكبر من الرجال مقارنة بإفادات النساء المجيبات 
بعدم تورطهم عادة في هذا النوع من المسؤوليات. علاوة على 
ذلك، في جميع البلدان التي شملتها الدراسة، أفاد عدد أكبر من 
النساء عن الرجال بأن الوقت المخصص لأعمال الأسرة المنزلية 
قد ازداد بعد تفشي المرض. كان هذا الاختلاف ذو دلالة إحصائية 
فـي جمـيع البلـدان التـي شمـلها الاستطـلاع. كـانت الفجوة بين 
الجنسين أكبر  بين المجيبات والمجيبين المـتزوجــين حاليًا؛ ومع 
ذلك، تجـدر الإشـارة إلى أن غالبية النسـاء المـتزوجات في جميع 
البلـدان التي شملتها الدراسـة أشارت إلى أن أزواجهن كانوا أكثر 

مشاركة في الأعمال المنزلية منذ تفشي فيروس كوفيد-19.

https://riwi.com
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نسبة الإجابات الخاصة بالأشخاص المتزوجين حاليًا الذين أفادوا عن 
زيادة الوقت المخصص للأعمال المنزلية

نسبة الإجابات الخاصة بالأشخاص المتزوجين حاليًا الذين أفادوا عن 
زيادة الوقت المخصص لتعليم الأطفال

لبناناليمن فلسطينالمغربلـيبيـا مصرالعراقالأردنتونس

يشـير الـبيـان إلى نسبة توزيع مسؤوليات عمل الرعاية غير مـدفـوعـة الأجـر بيـن الأشخـاص المجـيبين المـتزوجـين حـاليًا بشكـل متساوٍ 
تقـريبًا، مـع احتمال كـبيـر أنـه عـادةً ما تصبح النساء مسؤولات عن الرعـاية البدنية للأطفال والرجال الأكثر احتمالية لتقديم الدعم من 

الناحية التعليمية.

3
5

.5

2
5

.6

3
8

.6

3
6

.6

4
2

.8 4
5

.5

3
6

.4 3
8

.4 3
9

3
5

3
2

.9

2
9

.3

3
2

2
9

.4

2
9

.9

2
7
.9

4
1.

1

3
4

.3

لبناناليمن فلسطينالمغربلـيبيـا مصرالعراقالأردنتونس

امــــرأة رجـــل

امــــرأة رجـــل
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نسبة الإجابات الخاصة بالأشخاص المتزوجين حاليًا الذين أفادوا عن 
زيادة الوقت المخصص للرعاية البدنية للأطفال

لبناناليمن فلسطينالمغربلـيبيـا مصـرالعراقالأردنتونس

يبـدو أن جـائحـة كـوفـيد-19 قد أثرت على الوقت الذي يخصصه 
الـرجـال والـنـساء في المنطقة لرعاية كبار السن والمرضى داخل 
الأسـرة حـيث يشـيـر الاستطـلاع أن المجـيبيـن الـذكور في جميع 

في معظم البلدان التي شملها الاستطلاع، أفاد عدد أكبر بقليل
مـن الـنـســاء مقــارنـة بالـرجــال بأنهــن يشعـرن بعـدم الأمـان في 
منازلهن ومن بينهن، أفادت امرأة واحدة على الأقل من بين كل 
خمـس نسـاء فـي الـدول التـي شمـلتهـا الدراسة عن خوفهن من 
العـنـف المــنزلي (مــن قـبل الـزوج أو أحد أفراد الأسرة) باستثناء 

دولة واحدة (لبنان) حيث كانت النسبة أقل (حوالي 15٪).

كـانـت هـذه الـنسبة أعلى في دولتين (الأردن وفلسطين)، حيث 
أعـربـت واحـدة على الأقـل مـن كـل ثـلاث نسـاء عـن خـوفـها مـن
العـنف المــنزلـي. علـمًـا أن مشـاهـدة أو معرفة شخص تعرض 
للعنف قد يتسبب في إحساس أكبر من التــوتر و القلـق. فمـن 
بيـن المجــــيبـــات اللائـــي أفـــدن بعــدم شعـــورهــن بالأمان في 
منازلهن، أفادت النساء أكثر من الرجـال بأنهـن شهـدن أو يعرفن 
امرأة واحدة على الأقل قد تعرضت للعنف في ظل الأزمة الحالية.

تعرضت النساء والفتيات لخطر أكبر من العنف أثناء أزمة 
كوفيد-19 بما في ذلك عبر الإنترنت

امــــرأة رجـــل

البلدان التسعة أبلغوا بشكل أكبر  من الإناث المجيبات عن زيادة 
الوقت الذي تم قضاؤه في رعاية كـبار السـن والأشخـاص ذوي 

إعاقة والمرضى. 
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نسبة الإجابات الواردة في الاستطلاع المعنية بالذين أفادوا عن الشعور بعدم الأمان في المنزل

لبناناليمن فلسطينالمغربلـيبيـا مصرالعراقالأردنتونس

كانت المضايقات على الإنترنت هي أعلى أنواع العنف الذي تم 
الإبلاغ عنه ضد النساء والفتيات في جميع البلدان. كان المجيبات 
والمجيبون في مصر أكثر احتمالا وذلك مقارنة بالبلدان الأخرى، 
للإبـلاغ عن معـرفة أو مشاهدة مضايقة عبر الإنترنت ضد امرأة 
(بنسـبة 42%)، فـي حـين كـان المجـيبات والمجيبيون من لبنان 
هم الأقل احتمالا للإبلاغ عن معرفة إمرأة تعرضت للتحرش عبر 
الإنترنت (بنسبة 24%). إن الاختلاف في التقارير بين المجيبين 

من الذكور والإناث مهم للغاية في المغرب ومصر حيث أن في 
مصـر، أبلغـت مـا يقـرب مـن نصـف الـمـجـيبـات عـن معـرفـتــهـا 
أو مشـاهـدتـهـا لامـرأة قـد تعـرضـت لمضـايقـات عـبر الإنتــرنـت 
مقـارنـة بنسـبـة 38% بيـن المجـيبيـن الـذكـور. أمـا في المغرب، 
كـانـت نسـبة الذكـور المجـيبيـن 10 نقـاط مئـوية أكثر من الإناث 
للإبـلاغ عـن معــرفـة أو مشــاهـدة امـــرأة تعــرضـت للتحرش عبر 

الإنترنت.

لطالما كان الإبلاغ عن العنف المنزلي وغيره من أشكال العنف 
يمثل تحـديًا دائمًا وحتي قـبل تفشـي الجـائحة الحالية، حيث تلجأ 
أقـل مـن 40% مـن النـســاء اللــواتـي يتـعــرضـن للعـنف لطـلب 
المسـاعـدة مـن أي نـوع أو الإبـلاغ عـن الجريمة.3 جعـلت تــدابيـــر 
الإغـلاق الوضع أكثر صعوبة. تتوافق نتائج الاستطلاع مع هذه 
الـبيـانـات مـع معــدل إبـــلاغ أقــل مـــن 40٪. ومن بين المجـبين 
و المجيبات الذين  أفادوا عن معرفتهم بامرأة تعرضت للعنف، 
تراوحت نسب الذين أفادوا بأنها طلبت الدعم  ما بين (23٪ في 
المغـــرب و 38٪ في العــراق). مــن قـائــمـة الخـدمـات (الأســـرة 
والأصـدقـاء/ الشـرطـة والعـدالـة/ الـمـنـظـمــات غــيـر الحـكـومـية 
والمـلاجـئ  الصـحـة)، أفـادت الإجـابـات بـأن النسـاء لجأن بشكل 
رئيسي إلى، الشرطـة والعـدالة لطلب الدعـم في غـالـبية البلدان 

التي شملتها الدراسة. 

.United Nations Economic and Social Affairs (2015). The World’s Women 2015, Trends and Statistics,p.159   3

لـم يكـن هـذا هـو الحــال فـي فلسـطين واليـمــن، حـــيث يـشــير 
الاستطـلاع أن غـالبًا مـا تـأتـي العـائلة والأصـدقاء كملجأ رئيسي 
للإبـلاغ عـن حـالات العـنـف وطلـب للــدعــم واحتــلـت الشـــرطـة 
والعـــدالــة الـمـرتبــة الـثـانـيـة. صُنـفت المنظمات غير الحكومية 
والملاجئ للنساء الناجيات من العنف كنقطة لجوء ثانية لطلب 
الـدعـم، باسـتثنـاء لـبنـان ومصــر حيث احتلت العائلة والأصدقاء 
المـرتـبة الـثـانيـة بعـد الشـرطـة والعـدالـة. كــانـت اليـمــن الـدولة 
الـوحـيدة التي تـم فيـها الإبـلاغ عـن قطاع الصحة باعتباره نقطة 
التـواصـل والإبـلاغ القطــاعي الـثـاني وتجـدر الإشارة إلى أنه في 
جميع البلدان العربية التي أٌجري بها الاستـطـلاع، أشـارت نسـبة 
كـبيـرة مـن المجـيبـات والمجيبين إلى الخـدمـات الأخرى كمصدر 
رئيسي للدعم ويجب أن يتم استكشاف ذلك ومناقشته بصورة 

أكثر من خلال إجراء بحث نوعي.
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الإبلاغ عن العنف وسلوك الناجيات من العنف لطلب 
المساعدة أثناء أزمة جائحة كوفيد-19

امــــرأة رجـــل
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نسبة المجيبات والمجيبين الذين أبلغوا عن الخدمات التي تبحث عنها الناجيات من العنف مقارنة أولئك 
الذين شهدوا أو على معرفة بامرأة تعرضت للعنف وطلبت الدعم

لبناناليمن فلسطينالمغربلـيبيـا مصرالعراقالأردنتونس

اتفـق حـوالـي نصـف المجـيبـات والمجـيبيـن مـن جمــيع البلـدان 
التسعة التي شملتها الدراسة على أن النساء يواجهن حاليًا خطرًا 
متزايدًا من العنف من قبل أزواجهن بسبب فيروس كوفيد-19، 
مـع إفـادة الـنـســـاء على هـذا الـبيـان بشكـل أكـبر مقارنة بالرجال 

باستثناء ليبيا حيث كانت النسبة متساوية في هذا الصدد. 

فـي معظـم البلـدان، كـــانـت المجـيبـات والمجـيبـون ذوات/ذوو 
المستـوى التـعـلـيـمــي العـالي (درجة البكالوريوس أو أعلى) أكثر 
احتمالية من ذوات/ ذوي المستوى التعليمي الأدنى في الاتفاق 
على هـذا الـبيـان إلـى جـانـب الفـئة المجـيبة من الفئات العمرية 

الأصغر.

اعتبار العنف ضد النساء والفتيات تهديدا صريحًا لحياتهن 
وقضية أولوية في زمن تفشي جائحة كوفيد-19 في 

منطقة الدول العربية
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نسبة الإجابات التي اتفقت أنه "يتعين على النساء التسامح مع العنف المرتكب ضدها أثناء 
جائحة كوفيد-19 للحفاظ على بقاء العائلة معًا في الظروف الصعبة الراهنة"

لبناناليمن لـيبيـا المغرب فلسطين مصرالعراقالأردنتونس

اتـفقـت غـالبيـة المجـيبات والمجـيبين من جميع البلدان التسعة 
مـع بيـان "يجـب أن تكـون قـضية معـالجـة العـنـف ضـد المـــــرأة 
والفتاة أولوية حتى أثناء تفشي جائحة كوفيد-19". إن الاختلافات 
بين الجنسين في مستـوى الاتفاق على هذا البيان محدودة في 
معظـم البلـدان باسـتثنـاء الأردن وفلسطين وتـونس حيث اتفق 
عـدد أكـبر مـن الـنـسـاء مـن الـرجـال علـى هـذا البيان. لوحظ أيضًا 
بعـض الاخـتـلافــات بشكـل واضـح مـن خـلال التعلـيم والإقامة 
والحـالة الاجتماعية، حـيث ظهـر فـي جـمـيـع البلـدان التسعة، أن 
الأشخـاص الحـاصـلة على درجــة البكـالــوريـوس أو أعلى والـذيـن 
يعـيـشـون فـي المـدن الكـبرى والمتزوجين حاليًا هم أكثر احتمالاً 

من نظرائهم للاتفاق حول هذا البيان.

ما يقرب من 1 من كل 3 مستجيبة/ مستجيب على الأقل، 

اتفقـوا أنه يتعين على المـرأة أن تتسامح مع العنف خلال 

فترة جائحة كوفيد-19 للحفاظ على بقاء الأسرة معًا.

اتـفقـت نسـبة كـبيـرة مـن الإجـابـات في معظم البلدان على أنه 
"يجـب على المـرأة أن تتسامح مع العنف المنزلي للحفاظ على 
بقـاء أسـرتها معًا، خـاصـة فـي هـذه الأوقات الصعبة" وسجلت 
أعلى نسبة فـي اليمـن (52٪) وأقلها في تـونـس (31٪) ووافق 
الرجال بنسبة أكبر من النساء، في جميع البلدان، على هذا البيان.

اتفـاق جميع المشاركات والمشاركين في هذا الاستطلاع 
على الـرغـبة في الإبـلاغ عن العنف المنزلي والانخراط في 

الإجراءات اللازمة للحد منه ومنعه

بشكـل عـــام، أظهــــرت الإجـابـات المــــواقــف الإيجـابيـــة بشــأن 
الاسـتـعـــداد للإبـــلاغ عــن حـــوادث العـــــنـف المـــنزلـي وكــذلك 
الاستعـــداد للانخـــراط فــي أعمــال مـن شـأنـهـا منع العنف ضد

المرأة في المجتمعات. كان المجيبون الذكور أكثر استعدادًا من 
المجـيبـات للانـخـــراط فـي أنـشـطــة لـمـنـع الـعـنـف ضـد النسـاء 
والـفـتيـات فـي مـجـتـمـعـهـم فـي معظم البلدان باستثناء مصـر 
وتـونـس حـيث أشـارت البيانات أن المجـيبـات أكثر استعدادًا من 
الـذكـور للانخـراط فـي مـثـل هـذه الأنشطة. في معظم البلدان، 
كـان المجـيبـون المتـزوجـون حـاليًا أكـثر استعـدادًا للانخــراط فـي 
الإجراءات لمنع العنف المنزلي ضد النسـاء في مجتمـعـهم من 

المجيبين غير المتزوجين أو العازبين.

امــــرأة رجـــل
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أدت جائحة كوفيد-19 إلى زيادة أوجه عدم المساواة التي لطالما 
كانت مشكلة من قبل الجائحة ولكن جاء الفيروس ليُكشف عن 
نقـاط الضـعف المتأصـلة فـي النظـم الاجتـماعـية والاقتصادية 
التي بدورها أدت إلى تضخيم آثار المرض. يتم تضخيم كل هذه 
الـتـأثيـرات بشكـل أكـبر فـي سيـاقات مجتمعات ضعيفة وهشة 
وبهـا صـراعـات أو حـالات الطـوارئ حيث يتم تقويض التماسك 
الاجتمـاعي بالفعـل والقدرات والخدمات المؤسسية المحدودة. 
وتـوثيقًا لهـذه التـأثيرات، ألقـت الـدراسـة، التـي أجـراها المكـتـب
الإقلـيـمـي لهـيئـة الأمـم المتحـدة للمـرأة للدول العربية، الضوء 
على تأثير كوفيد19- في 9 دول في المنطقة العـربيـة. فإن من 

شأن هذا الاستطلاع أن يساعد على فهم المواقف والتصورات 
حـول قضـايـا المـسـاواة بيـن الجـنـسـين والعـنف المـرتكـب ضـد 

النساء والفتيات في أوقات الأزمات.

ومـع كـل هـذه التحـديـات، فـإن مسـارات التقـدم ما زالت واعدة 
للأفضل وبينما تسود مواقف الرجال غير المتكافئة عبر البلدان 
التسعـة، يتضـح مـن هـذا البحـث أن هنــاك بعـض الفـرص مـن 
خلال التجارب الحياتية للرجال والنساء الذين شاركوا والتي تظهر 
أن تحــقـيـق المســـاواة بيـن الجـنـسـيـن أمـر ممكـن وأنـه يمـكــن 

إعطاء الأولوية لمنع العنف ضد المرأة والتصدي له.

خــــاتـمـــــــــــــة:


